位于洛阳城乡一体化示范区内的伊洛河夹河滩地带,西临隋唐洛阳城遗址,东至汉魏

洛阳故城,北至洛河北岸的中州东路,南到伊河南岸的洛偃快速通道,涉及洛龙区的白马

伊洛河水生态文明示范区

寺镇、李楼镇和伊滨区佃庄镇,总面积约55平方公里

● 位置

今日关注

■ 编者按

2015年已进入最后一个季度,今年年初市委 市政府发布的一系列与城市建设、市民生活息息相 关的重点项目进展如何?它们能否如期完工?完 工后又将对我市城市面貌和百姓生活带来哪些影 响?从即日起,本报推出《晚报带您看项目》栏目, 对其中一些重点工程项目进行关注。

该栏目以当前全市上下最关注的"水系"开篇, 一起带您来了解洛阳——这座自古以来就与水结 缘的城市,在未来的日子里如何更好地利用好自身 的水资源优势,盘活城内外水系,擦亮"北方水城" 这个金字招牌。



打造北方水城



徜徉在今日洛城中,您一定会对城中伊、 洛、瀍、涧4条河流及大大小小的水系项目印 象深刻。大量水系,丰富的水资源,加之新中 国成立后实施的多项水利工程,使得洛阳成为 北方少有的水城。

今年是我市城市水系建设的重要节点。 距离年底还有两个多月,不少水系工程已进入 冲刺阶段。您不妨跟着《洛阳晚报》记者的文 字和图片,看看我市水系的"家底",了解这些 关乎市民未来生活的工程的"全景"。

山河形胜,"水文章"有地利之便

在大河文明史中,城市与水有着天然的亲密关系。洛阳, 自古以来就是一座与水结缘的城市。

上下五千年,滥觞河之滨;古城万般事,都付洛之阳。洛 阳,居河洛之间,坐拥四水绕城之利。

"洛阳,周公所营洛邑也。故《洛诰》曰:我卜瀍水东,亦惟 洛食。其城方七百二十丈,南系于洛水,北因于郏山,以为天 下之凑……"洛阳水系之发达,今人从古籍《水经注》中即可窥 见一斑。

洛阳"河山拱戴,形势甲于天下"之称,并非古人夸张。洛 阳水利建设投资集团有限公司提供的相关水文地理资料显 示,我市境内河流分属黄河、淮河、长江三大水系。

具体到自然河流方面,我市共有大小河流7500多条,其 中流域面积在100平方公里以上的有39条。

就城区而言,除了伊、洛、瀍、涧四河,城区还有中州渠、大 明渠、金水河水库等人工河湖,目前基本上形成了"四河、七 渠、一库"的水系大框架。

以水兴城,洛阳有着得天独厚的地利之便。

蓝图绘就,"水文章"有天时之利

然而,对于洛阳人来说,丰富的水资源尚未给城市的经济 发展注入更强的活力、发挥更大的作用,城市的亲水性、功能 性、视觉景观层次提升等"水文章"亟待完善。

穿城而过的洛河无疑是洛阳的立城之本。20世纪末,我 市拉开了治理洛河的大幕,时至今日,洛河两岸的洛浦公园已 经成为市民生活中不可或缺的一部分。

2013年7月,洛阳进入全国首批水生态文明城市建设试 点行列。

2014年,《洛阳市水生态文明城市建设试点实施方案》获 得国家水利部的审查通过,水资源管理、防洪排涝、水环境综 合治理、水生态系统保护与修复、水资源合理利用、水文化与 水景观等六个建设内容敲定,"华夏文明第一河"项目、水生态 文明示范区等示范工程接踵启动。

这些工程未来可使伊、洛、瀍、涧4条河流及新区水系、洛 北人工河渠成为一个整体景观水系。

此外,不久前,"引黄人洛"工程主隧洞贯通,预计今年年 底即可通水。届时,黄河水将被引入市区,除了实现城区河渠 与黄河连通,黄河水还将补充涧河、瀍河的水量,成为盘活城 区水系的重要水源。

四水环城添美景 北方水城展倩影

看看晚报呈上的我市水系建设示意图,您不妨期待一下未来惬意的水岸生活

